

## ПЕНАЛТИ ЗА ПОЛ-МИЛЛИОНА ДОЛЛАРОВ И МИЛЛИОН ЮАНЕЙ

В сентябре 2010 года Марадона приехал в Москву для участия в благотворительной акции. На крыше ЦУМа были установлены десять мишеней, имевших разную цену, — от \$25 тыс. до \$300 тыс. Марадона должен был поразить десятью ударами максимальное число мишеней. Цифра 10 была выбрана не случайно: Марадона всю свою карьеру играл под номером 10. Аргентинцу удалось «заработать» \$500 тыс. Эта сумма была передана Институту детской гематологии и трансплантологии имени Раисы Горбачевой.

В 2012 году Марадона повторил серию благотворительных пенальти в Шанхае. На помощь китайским детям был перечислен миллион юаней.

Кроме публичных благотворительных инициатив, Марадона также занимался благотворительностью, не афишируя этого. Как сообщил телеканал America TV 4 декабря 2020 года, ежемесячно с его банковского счета списывалось около 10 млн аргентинских песо (\$122 тыс.). Эти деньги перечислялись 50 семьям — его родственникам и сотрудникам в Аргентине и других странах.

пришлись на долю Марадоны. В январе 1981 года, перед началом подготовки к чемпионату мира в Испании, состоялось турне «Бока Хуниорс» по США, Гонконгу, Малайзии, Японии, Мексике и Гватемале. Сыграв восемь матчей за 21 день, Марадона заработал \$760 тыс.

Диего Марадона стал совершеннолетним 30 октября 1981 года. Главным претендентом на звезду был лондонский «Арсенал», готовый заплатить «Бока Хуниорс» £4 млн. Но сделке мешали несколько обстоятельств. «Бока» так до конца и не расплатилась с «Аргентинос»: оставался долг в размере около \$1 млн. Английские парламентарии были недовольны громадной суммой контракта. Фолклендская война между Великобританией и Аргентиной, длившаяся с апреля по июнь 1982 года, окончательно похоронила планы перехода Марадоны в «Арсенал».

1 июля 1982 года, во время чемпионата мира по футболу, Марадона, на этот раз уже игрок сборной Аргентины, подписал другой контракт — с испанской «Барселоной». Сумма трансфера была на тот момент рекордной — 1,2 млрд песет (около £6,2 млн, или \$10,76 млн по курсу того времени). Такую сумму назвал в статье, опубликованной в барселонской газете Sport, бывший трансферный советник «Барселоны» Хосеп Мария Мингуэлла, подписавший тот самый контракт. Сам Марадона в автобиографии «Я — Диего» писал: «Каталонцы заплатили за меня более 8 миллионов долларов». То есть более £5 млн. Разница в цифрах, возможно, объясняется тем, что Марадона не назвал размеры своего заработка — около \$1,8 млн подъемных. К тому же в клубе ему была обещана зарплата в размере \$200 тыс.

(£125 тыс.) в год. Контракт был подписан сроком на шесть лет.

### Из Испании в Италию

До конца контракта Марадона в «Барселоне» не доиграл. Он переболел гепатитом (не играл три месяца), сломал ногу (не играл 106 дней), увлекся наркотиками. У него возник конфликт с руководством клуба.

1 июля 1984 года, ровно через два года после прихода в «Барселону», он ее покинул. Марадону купил итальянский «Наполи».

Во многих спортивных изданиях утверждается, что Марадона тогда стал первым в истории футболистом, установившим рекорд трансферной стоимости дважды (это достижение впоследствии смог повторить Роналду). Но в 1984 году газета The New York Times писала, что «Барселона» купила Марадону «предположительно за \$9,2 млн», а продала — за \$7,5 млн. Бывший президент клуба «Наполи» Коррадо Ферлайно сказал в интервью сайту AS.com в 2017 году, что трансфер стоил 13 млрд итальянских лир (£5,6 млн, \$7,56 млн). В некоторых источниках называется сумма 14 млрд лир (£6 млн, \$8,14 млн). В других — 13,5 млрд лир. Но, по подсчетам самого Марадоны, рекорд был установлен. «Когда я пришел в „Наполи“, за душой у меня не было ни гроша... Одни лишь долги... из тех 15%, что приходились на мою долю (а это 1500000 долларов), я не увидел ни цента. И дом в Барселоне, в Педральбес, мы

**«Я признал, что тот гол англичанам... на самом деле был забит рукой» (Диего Марадона, «Я — Диего»)**

были вынуждены отдать за долги» (Диего Марадона, «Я — Диего»). Исходя из названной цифры, стоимость трансфера составила \$10 млн. Под «мы» в этом отрывке имеется в виду Марадона и его агент Хорхе Цитершпиллер. Все решения об инвестициях Марадона принимал, советуясь с Цитершпиллером.

Сумма, уплаченная «Наполи» за Марадону, многим итальянцам казалась громадной. Ходили слухи, что часть денег выделила каморра, неаполитанская мафия. Коррадо Ферлайно их опровергал.

Но миллиарды лир оказались потрачены не зря. Основанный в начале XX века клуб «Наполи» за всю свою историю до появления в нем Марадоны ни разу не становился чемпионом Италии. Вместе с Марадоной «Наполи» дважды выиграл чемпионат страны (в сезонах 1986/87 и 1989/90). Вместе

**«Я чувствовал телом, сердцем, душой, что я переживаю самый прекрасный момент моей карьеры, самый прекрасный... 29 июня 1986 года, стадион „Ацтека“, Мексика; эти дата и место отмечены на моей коже. Кубок мира в моих руках» (Диего Марадона, «Я — Диего»)**

с ним клуб завоевал Кубок УЕФА сезона 1989/90 и Суперкубок Италии 1990 года. Марадона провел 259 игр за «Наполи», забив 115 голов, установив рекорд клуба, продержавшийся 26 лет.

В период пребывания в «Наполи» Диего Марадона принял участие в двух чемпионатах мира — 1986 и 1990 годов. В 1986 году сборная Аргентины выиграла мировое первенство, Марадона был признан лучшим игроком, а в четвертьфинале он забил в ворота

